A „viselkedés-programok” evolúciója.
(A társadalomtudományok fejlődése a szociobiológiától, a szociológiáig.) 
A cikk – a legújabb eredmények alapján – rekonstruálja az ember evolúciójának „menetrendjét”. Azonosítja az egymásra épülő viselkedési programokat. („Viselkedési programon” a viselkedést meghatározó - nemzedékek tapasztalatait összefoglaló, a környezet által folyamatosan tesztelt, és az evolúció által adaptív eszközzé formált – szabály-rendszert értjük.) Az evolúciós szinteket, és a nekik megfelelő viselkedési programokat különböző tudományágak – először a humán etológia és szociobiológia, azután az evolúciós pszichológia, majd a kulturális antropológia – kutatják. Amikor kialakultak az összetett társadalmi intézmények – az állam, a vallás, az erkölcs, a tulajdon, a piac – akkor váltak a megismerés nélkülözhetetlen eszközévé az evolúciós szemléletet alkalmazó szociológia, közgazdaságtan, szociálpszichológia, és egyéb társadalomtudományok.    
Mintegy 4-6 millió évvel ezelőtt, - a „majom” és az „ember” vonalának elkülönülését követően - a Homo fajt alkotó populációk, az eltérő környezeti hatásokra adott válaszaik alapján kezdtek fokozatosan eltávolodni egymástól. A környezet kihívásaira válaszoló megoldások - morfológiai konstrukciók, és viselkedési módok - előbb genetikailag, majd a szociális tapasztalatok átadása útján örökítődnek tovább. Így a változások fokozatosan nyomot hagytak a külső tulajdonságokon, és a viselkedésen is. Átmeneti lények egész sorozata jön létre. A populációk egyedeinek tulajdonságait „mozaikosként” jellemzik a kutatók: a „majomszerű” tulajdonságok már „emberszerű” vonásokkal keverednek. Viselkedésükről viszonylag pontos képet alkothatunk a ma élő emberszabású majmok – különösen a csimpánzok – alapján. Még nem létezik anyagi kultúra, sem emberi tudat, ám megvan minden, ami a közösségben élő emberszabású majmoknál megjelent. Ez a „minden” pedig meglehetősen sok, „emberszerű” tulajdonságot – pro-szocialitást, szabálykövetést, eszközhasználatot, kultúra-szerű ismeretátadást, és a hierarchián alapuló viselkedés-szabályozást stb. - tartalmazott (R. M. Sapolsky, 2006, E. Pennisi, 2006, I. Eibl-Eibesfield, 1989). A felsorolt tulajdonságok alapozták meg a későbbi „forradalmakat”, a verseny azonban ekkor még nyílt. Több populáció előtt áll a lehetőség az emberré válásra épp úgy, mint az eltűnésre. Az egyes populációk sorsát alapvetően a környezeti feltételek formálták. Az átalakulás több egymást követő és egymásra épülő szakaszon keresztül zajlott le. A fokozatosan átalakuló lények - táplálékszerző-, utódnevelő, a szexuális-, a csoportbeli dominancia kialakítására vonatkozó - egyéni, és a csoportos viselkedését az emberszabásúaknál sikeresen alkalmazott etológiai (és szociobiológiai) modellek „emberesített” változatával, a humán etológia segítségével értelmezhetjük. 

A társadalmi evolúció 2.5 millió éves folyamatát, és az egymást követő fejlődési szakaszokat az alábbi 1. táblázatban foglaltuk röviden össze.   
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1. táblázat. Az emberré válás „forradalmai”

1. Forradalom = Az emberré válás forradalma. 
A Homo faj 2.5 millió évvel ezelőtti létrejötte - értelemszerűen - az ember evolúciójának meghatározó fordulópontja volt. Az Ausztralopithecus-ok megjelenése óta a trópusi Afrika klímája számottevően módosult. Az északi féltekén beköszönt a jégkorszak, emiatt azután az egész föld lehűl. Az éghajlat szárazabb lett: az esőerdők kiszárad, a szavanna bozótossá válik. Ez a változás alapvetően megnehezítette az Australopithecus faj életfeltételei is. A növekvő veszélyek (új vadállatok), romló biztonság (nehezebb rejtőzködés a fán), a korábbitól eltérő módon és több „munkával” megszerezhető élelem a „megtizedelte” az átalakuló populációkat. A fennmaradók - szelekció által kiformált - anatómiai tulajdonságai egyértelműen mutatják az evolúció – rátermettség-maximalizáló - preferenciáját: nagyobb csoport, nagyobb egyed, még ehhez képest is nagyobb agy, növekvő mértékű eszközhasználat, és csökkenő szexuális dimorfizmus. 
A legfontosabb változás, az agy méretének folyamatos növekedése az elkövetkező 2 millió év során. Ebben, kezdetben, az eszközhasználat szerepét tartották meghatározónak. Erre utalnak a Homo habilis („kezes”), de épp így, a Homo ergaster („dolgozó”) megnevezések is. A közvetlen eszközhasználat azonban közvetett módon is hozzájárulhatott az agy-méret növekedéséhez. Egyrészt, a szociális tanulás útján történő ismeret-átadását, és –átörökítés, másrészt, az eszköz-használathoz kapcsolódó un. „feltalálói” intelligencia (a körülményekhez hatékonyabban illeszkedő eszközök létrehozásának képessége) szerepének növekedése által. Az agy növekedését előidéző harmadik – az elmúlt években divatossá váló – tényező: a mind összetettebbé váló szociális viszonyok „manipulálása” fontosságának növekedése. Ezt a képességet „machiavelli” típusú intelligenciának nevezik.(Gavrilets, S. Vose, A. 2006). Az ezen alapuló „szociális agy” koncepció az agyméret növekedést a csoportméret növekedésével kapcsolja össze. (Dunbar, R. Shultz, A., 2007). A tények összességükben arra utalnak, hogy az agy mérete több tényező összekapcsolódásának következtében növekedett folyamatosan. 
Az agy-méret növekedésének egyrészről, komoly rátermettség-növelő előnyei vannak: (1) jobb kommunikáció a csoporton belül, (2) világosabb kép a környező világról, (3) sikeresebb újító tevékenység, és hatékonyabb eszközök készítése, és (4) az eszközök helyzetekhez jobban illeszkedő használata. Másrészről, a nagyméretű agy problémákat is felvet: (1) a nagyobb agy azt (is) jelenti, hogy a csecsemők életképtelenül születnek. (2) emiatt hosszú idejű gondoskodást igényelnek. (Leakey, R. 1995. 54.) (3) megnő az igény az ismeretek átadására, amely a közösségi ismeretek felhalmozását, és - időt, valamint újszerű képességeket követel meg. (4) a nagyméretű agy energiaellátása több (és részben más típusú) élelmet igényel. Ezek a hátrányok még inkább felértékelték a csoportos életet (az együttműködést, a szolidaritást, és az altruizmust), és emellett, életmód-váltást (más étrendet, és más élelemszerző tevékenységet, vadászatot) is igényeltek. A nagyobb méretű agy tehát még inkább hozzáköti az egyedet a csoporthoz, és követelményt támaszt a csoporton belüli viszonyokra, a csoportszerkezetre, és a munkamegosztásra. 
A nagyobb agy-méretű újszülött világra hozása szelekciós nyomást gyakorolt nők átlagos méretének a növekedésére. A következmény: tovább csökken a szexuális dimorfizmus. Ez sokféle módon visszahat a közösség szociális szerkezetére. Az önmagáról gondoskodni képtelen csecsemő világrajövetelét követően hosszabb ideig igényli a gondoskodást. A majmok 3-4 hónap alatt „benőnek” a csoportba, az ember gyereke 17 hónappal korábban születik meg, mint önmagéról képes volna gondoskodni. (Mayr, E. 2001. 265.) A megszületett utódok felnevelése már csak közösségi közreműködéssel képzelhető el. Ez megkövetelte új életmód és új csoport-kapcsolatok kialakítását. A gyermekneveléssel elfoglaltak kieső „munkájának” pótlása újabb élelem-forrást igényel. Megindul a vadászat a nagy vadakra, és elkezdődik módszeres gyűjtögetés.  
A tevékenységek szélesülő megosztása, és az étrendi változás – a húsfogyasztásra való áttérés, és a tűz alkalmazása – lehetővé teszi, az egyre bonyolultabb csoport-szerkezet pedig, kiváltja az agyméret további növekedését. Mintegy 1.5 millió évvel ezelőtt újabb - immár külső jelekben is szemmel látható - változás következik be: megjelenik a Homo erectus.(Lieberman, 2007. 291.) Az agytérfogat ekkorra jelentősen - 550 cm²-ről, 1000-1100 cm²-re – nő, és éppen az a része – prefrontális cortex – bővül leginkább, amely alapja lesz a racionális és az érzelmi viselkedés – ezen belül a társas kapcsolatok - szabályozásának. (Koch, D. et al. 2006. 829.) Így lehetővé válik, hogy a viselkedés – legalább részben - az agy közbeiktatásával, és finomabban szabályozódjon. Ez teremti meg az alapot az evolúciós pszichológia mentális moduljainak kialakulásához.  

A vázolt folyamat sokrétű következményekre vezet. Egyrészt, a lények mind „emberszerűbbé” válnak: nagyobbak lesznek, tartásuk felegyenesedik, a szexuális dimorfizmus 15 %-ra csökken. Másrészt, fokozatosan nőni kezd az emberi populáció – különösen a nők – átlagéletkora. A nők, a termékenység befejeződését követően, az emberszabásúaknál előforduló 2-3 évnél jóval tovább, több mint évtizedet élnek még. Ez a különbség elég nagy ahhoz, hogy ne véletlennek, hanem adaptív (esetleg „by-product”) funkciónak tekintsük. Az agyméret növekedésével nem csupán a gondozási igény nő, hanem az élet-ciklusokon átnyúló folyamatos „programozási” igény is. Vagyis, megnő a közösségben felhalmozódó (kulturális) ismeretek és tapasztalatok átadásának jelentősége. A közösség számára nem csupán – az állati csoport mintájára - az erő, majd az ügyesség alapján kialakuló dominancia-sorrend a fontos, hanem a csoport rátermettségét növelő tapasztalatokat birtokló egyedek (többnyire az idős nők) szerepe.(Hawkes, K. et al. 1998). A siker az egyre kimunkáltabb eszközök, a tűz használatában, és a Homo faj expanziójában mutatkozik meg: 1.8 millió évvel ezelőtt - az első migrációs hullám keretében - néhány százezer év alatt meghódítja a földet. 
A (paleolit lény) viselkedés-programozási rendszere:

A Homo faj megjelenése korszakának fő – és forradalmi jelentőségű - jellemzője az agyméret folyamatos növekedése. Az induláskor a csimpánzokénál alig nagyobb (400 cm²) agy, 1 m évvel ezelőtt túllépi az 1000 cm²-t. A Homo a földön járó életmódhoz szokott, anatómiája egyértelműen ehhez alkalmazkodik, és életmódja is ezt tükrözi. Az eszköz-használat beépül az életmódba, az emberszabásúaknál megfigyelhető eseti (epizódikus) eszközhasználat rendszeressé válik. Az eszközök az életmód természetes részét képezik, és immár a - kiterjesztett fenotípusként jellemezhető - kultúra jeleiként értékelhetők. Az egyéni és a csoportos viselkedés szemszögéből azonban, ez a korszak még az (humán) etológia és a szociobiológia kora. Ez azt jelenti, hogy a lények viselkedést az emberszabásúaktól örökölt – genetikai alapú – nyitott, tanulási programok határozzák meg. (Csányi, Vilmos. 2002. III. rész)  

A korszak vége felé azonban – 1 millió és 500 ezer év között - fokozatosan egyre több „kultúraszerű” elem, és az emberi gondolkodás-módot tükröző reagálási mód jelenik meg. Lassan feltűnnek a viselkedés szabályozásának új – evolúciós pszichológiai jellegű – mechanizmusai. Az eddig kizárólagos etológiai (és szociobiológiai) programok mellett, - azokra ráépülve - lassan kiformálódnak az evolúciós pszichológia (EP) mentális moduljai. Összességében azonban az emberré válásnak ez a hosszú korszaka - a viselkedés-programozás szempontjából – leginkább átmeneti szakaszként jellemezhető. A „állati” viselkedés etológiai programjai – illeszkedve a fokozatosan mind emberibbé váló lény egyedi morfológiai, és közösségi létéhez - „humanizálódnak”, és megjelennek az EP mentális moduljai.  
A 2. forradalom - a modern ember (Homo Sapiens) forradalma 
A modern ember - a Homo sapiens - létre jöttét a szakemberek, az un. felső-paleolit forradalomhoz kötik. A „forradalom” indulásának részletei ma még bizonytalanok: az 500 ezer évvel ezelőtt induló, és lassan kibontakozó folyamat kezdetei a homályba vesznek. Erősen interpretáció-függő a tűz, vagy az eszközök felbukkanó jeleinek értékelése. Az ásatások során előkerülő anyagokból kicsiny, önmagában nem meghatározó, változás-elemek lassú, és fokozatos, több-száz ezer éven keresztül halmozódó fejlődés-modellje rajzolódik ki. Egyre kifinomultabb az eszközhasználat, és mind komplexebb csoporton belüli kommunikáció. Ezzel egyidejűleg az „osztódással” szaporodó, növekvő számú, és egymás közelében élő csoportok egyre intenzívebben kezdenek egymásra hatni. A végeredmény: 200-150 ezer évvel ezelőtt Afrikában létre jött a genetikailag és anatómiailag „modern” ember.(Hannah, V. et al. 2005.) 
A helyzet, a korábbi korszakokkal összevetve, ekkorra számottevően megváltozott. A földön i.e. 200 ezer táján már több tízezer egyed alkotja az emberi fajt. Az ember megtelepedett valamennyi kontinensen. A közösségek harca és együttműködése egyre fontosabb szelekciós tényezővé válik. A „szociális agy” modell - az agymérethez illesztett mértékek alapján - a közösségek átlagos létszámát 150 főre becsülik. Ennek az antropológiai kutatások adatai ellentmondanak. A jelenleg élő vadászó-gyűjtögető közösségek példája alapján az ekkor élt csoportok átlagos méretét 30-70 főre lehet becsülni. Összevetve a csoportok átlagos nagyságát, és a becsült összlétszámot az adódik, hogy 200 ezer évvel ezelőtt a földön mintegy 600-800 elkülönülő „társadalom” létezett, többségük Afrikában, és a Közel-keleten. 
A több mint másfél millió év óta egyenletesen növekvő agy i.e. 200 ezer táján eléri a maximális - 1300-1400 cm²-es – méretét. Ez jóval nagyobb, mint a H. habilisé (560 cm²), meghaladja a H erectusét (900-1000 cm²). Ugyanakkor nem nagyobb - abszolút mértékben némileg kisebb, a testsúlyhoz viszonyítva nagyobb - mint a Neandervölgyieké (1350-1450 cm²). Ha az evolúciót optimalizáló eljárásnak tekintjük, akkor a stabilizálódás – közgazdasági fogalmakkal élve – egy folyamatosan zajló „költség-haszon” elemzés eredménye. Az evolúció úgy „ítéli”, a költségek nem növelhetők tovább. Sem nagyobb agyméretű csecsemőt nem szülhet meg a nő, sem az újszülött nem hozható világra még életképtelenebb korában. Viszont módot talált a magasabb intelligencia rátermettség-javító hatásának - agyméret növelését nem igénylő - érvényesítésére: a csoport szintjén felhalmozódó és átörökíthető ismeretek révén. Ennek jele, hogy az agyméret stabilizálódik: nem nő tovább, és szórása is jóval kisebb, mint a testsúlyé, vagy magasságé.
A 195-130 ezer év közötti időszakot a változékony, de alapvetően jégkorszaki állapot jellemezte. Ennek Afrikában hidegebb és szárazabb időszak felelt meg. A környezeti kihívások hatására – kihasználva a nagyméretű agy lehetőségeit - a fejlődés új irányt vesz. Megkezdődik az anyagi kultúra felhalmozása, és a csoportbeli életet lehetővé tevő komplex viselkedési stratégiák kifejlesztése. A kutatók egyetértenek a „forradalom” lezajlásának következményeiben: (1) a folyamat eredményeként „létrejövő” Homo Sapiens lényegében azonos a modern emberrel, (2) az új viselkedés (az újítókészség) kialakulásának fő mozgatója a környezeti kihívásokra adott kulturális válasz. (McBrearthy, S. et al. 2000. 454) 
A (paleolit lény) viselkedés-programozási rendszere: 

Az anatómiailag modern ember kialakulásának végén éri el az agy mai nagyságát. Az újonnan kialakult agyterületek képessé válnak az élet-környezet és az életmód tapasztalatainak újszerű befogadására. Ez konkrétan abban nyilvánul meg, hogy sajátos - az evolúciós pszichológia (EP) által leírt - viselkedést szabályozó „mentális moduláris blokkok” jönnek létre. (Bereczkei, T. 2001.) Az EP e modulokat, az evolúciósan adaptív környezet (EAK) által kiváltott természeti, és szociális tapasztaltok, a nagyobb, és fejlettebb agyban tükröződő „lenyomataiként” azonosítja. Ezek a „lenyomatok” jellegzetes pszichológiai beállítódásként, és preferenciákként léteznek: pl. milyen szexuális partnert válassz, milyen élelem után kutass, milyen legyen viszonyod a csoport tagjaihoz stb. Ezek a pszichológiai „lenyomatok” a mindennapi életben ösztönszerűen alkalmazható viselkedési szabályokként működnek. Pl: szeresd az édességet, egyél húst, tartsd maga távol bizonyos állatoktól, kerüld egyes ételek fogyasztását, óvakodj az idegenektől, tartózkodj a rokonokkal való szexuális kapcsolattól, a csoport tagjaival légy szolidáris, fogadd el a szabályokat, a társaktól feltétel nélküli segítséget várhatsz, kövesd a „főnököt”. Alapvetően fontossá válnak a kockázatok mérlegelésére, és a veszélyek detektálására alkalmas – feltétlen óvatosságot sugalló – „ösztönszerű” szabályok. (Mobbs, D. et al. 2007. 1079) 

Ellentétben a korábbi – a (humán) etológia és a szociobiológiai „programozással” – a modern ember kialakulásának szintjén a viselkedés szabályozása mindinkább, a kifinomultabb mérlegelésre és összetettebb funkciók ellátására képes agy közvetítésével történik. Ez azt jelenti, hogy az egyedek - a vészhelyzetet leszámítva, amikor automatikusan az etológia (szociobiológia) szabályai lépnek elő - a viselkedést az elmebeli modulok öntudatlan közbeiktatásával szabályozzák. Az egyént érő benyomások működésbe hozzák a megfelelő pszichológiai beállítódást, amely választ generál, érzelmi „lökést” ad, és beindítja a megfelelő cselekvéssort. A mindennapi élet döntéseit segítő preferenciák alakulnak ki, amelyek lehetővé teszik a racionális mérlegelés nélküli gyors, és mégis hatékony döntést. A máig tartó fejlődésből visszatekintve igaz az EP alapítóinak sokat idézett megjegyezése, miszerint: „modern koponyánkban a „kőkorszaki” agy lakik”. (Cosmides, L. et al. 2001. 321.) Ám épp így igaz, hogy ezek a mentális modulok a viselkedés olyan finom szabályzását tették lehetővé, amelyek az embert lehetséges versenytársai fölé emelték. A viselkedés-szabályozó modulok rugalmasabbá, finomabban szabályozottá, összességében, hatékonyabbá teszik az egyed viselkedését. 
A 3. forradalom – a „szimbolikus” forradalom

A nagyjából 120 ezer évvel ezelőtt kibontakozó változásokra – első pillantásra - az egyre összetettebb eszközök utalnak. (Mellars, P. 2006.) Az ásatásokból a korábbinál jobban kidolgozott, és használhatóbb, és élesebb vágószerszámok kerülnek elő. Új vadászati technikákat - dárda, és hajító íj – és új anyagokat – bőrt, csontot, fát - is használni kezdenek. Különböző anyagból készült – un. kompozit – eszközök jelennek meg. Új eszközkészítési technikákat dolgoznak ki. Az előállítás technológiája és az eszközök is szabványosodnak. A tűz-használat, nagyjából 100 ezer táján beépül a hétköznapokba, 50 ezertől kezdődően pedig, új felhasználási mód is előkerül: tűzzel felégetni, és megtisztítani a területet. 
Az eszközök tökéletesedésénél azonban a kutatók fontosabbnak tartják a szimbolikus tárgyak, rituális tevékenységek, újszerű csoporton belüli viszonyok, új életmód, új települési forma, a közösségek között új kapcsolatok, végül, az egyének új kognitív képességeinek együttes megjelenését. Alapvetően új jelenségként 135 ezertől kezdődően bukkannak fel az első szimbolikus jelentésű tárgyak és tevékenységek. Egyértelmű jelei vannak a társadalmi funkciót öltő temetkezésnek. (Einwögerer, Th. 2006. 285.) A sírok fokozatosan egyre gazdagabban díszítettek, és tudatosan tájoltak lettek. Nagyjából 100 ezer táján Izrael területén, 80 ezer táján Dél-Afrikából ékszerként használt kagyló-darabok kerültek elő. (Marean, C. et al. 2007. 905.) Széles körben elterjed a díszítésként alkalmazott színezékek alkalmazása. Megjelennek a hétköznapi tárgyakon a díszítések. A szimbolikus tartalmú tárgyak, és „műalkotások” (szobrocskák, és barlangfestészet) az ünnepek és a rítusok elmaradhatatlan részeivé válnak. A ruházat, festék-díszítések, ékszerek, hajviselet egyénítődik, és az egyén közösségben betöltött státuszának jelzésére is szolgál. Ezzel párhuzamosan, a díszítések és a stílus magát a közösséget is jellemzik. Vagyis, megjelenik a szimbólumoknak az egyéni, és a közösségi identitást kifejező funkciója. Egészében a szimbolikus tárgyak megjelenése a gondolkodás új szakaszát jelzik. 
A jelzett korszakban – további fontos elemként - megváltoztak a csoporton belüli szociális viszonyok is. Ebben az elmúlt időben megjelent publikációk kiemelkedő jelentőséget tulajdonítottak a férfiak és nők közötti „társadalmi” munkamegosztás kialakulásának. (Kuhn, S. et al. 2006.) A modern embernél – ellentétben az alapvetően „vadászokként” jellemzett neandervölgyiekkel - kialakult a „vadász férfi - gyűjtögető nő” modell. A kutatások azt mutatták, hogy ez a munkamegosztásra épülő szociális szerkezet - az éppen „zajló” jégkorszak idején - hatékonyabban szolgálta a csoport-rátermettséget, mint a „vadászó közösség” modell. A csoporton belüli munkamegosztás lehetővé tette a gyakorlat tökéletesedést, a nagyobb rugalmasságot és egyben termelékenység folyamatos emelését. A modern ember neandervölgyiekkel szembeni „versenyelőnyét” tehát nem pusztán a korszerű technika, hanem inkább az „együttműködő gazdaság” (termelési mód) alapozta meg. 

A „forradalom” lényeges eleme, a közösségek között is új kapcsolati formák kialakulása. Ekkor már gyakori, hogy több, kölcsönható társadalom él egymás közelében. A specializálódás és a termelékenység növekedése természetes alapot teremtett a közösségek közötti együttműködéshez – a kereskedelemhez. Az ásatások feltárták a meglehetősen messziről – gyakran 20-30 km-ről, sőt messzebbről – „importált” és/vagy szállított eszközök használatát. Megkezdődik tehát a közösségek közötti csere. A megosztás fajtája a közvetlen viszonzást nem igénylő segítségtől, a viszonzást feltételező ajándékozáson keresztül, egészen a „haszon-elvű” cseréig terjed. Miközben terjednek a technikák, a módszerek, és a kulturális stílusok, jól láthatóan egyedivé kezd válni a különböző közösségek kultúrája (stílus, díszítés). 
A legújabb kutatások már egyértelműen azonosították új kognitív képességek megjelenését a Homo Sapiens csoportjaiban. Egyrészt, az agynak éppen az agy és a környezet kölcsönhatásával foglalkozó – a feladatmegoldások közben, az információkat újrafelhasználható formában tárolják, és alkalmazza a hasonló feladatok során (working memory) – területei fejlődnek ugrásszerűen. (Wynn, Th. et al. 2008.) Ez az alapja a hosszú távú tervezésnek, és a stratégiai gondolkodásnak, illetve a „szakértői” tevékenységnek, és ezen keresztül a tanításnak is. Ám még ennél is fontosabb, 90-50 ezer között megjelenik a mai értelemben vett modern beszédre képes anatómiai apparátus. (Lieberman, Ph. 2007. 52). Ennek kialakulása szorosan kapcsolódik, az un. FOXP2 gén emberi változatásnak megjelenéséhez. A kutatások azt mutatják 50 ezer év előtt, még nem beszélhetünk – modern értelemben vett – beszédről és nyelvről. Ma már egyértelmű, hogy a Neandervölgyiek anatómiailag nem voltak képesek beszédre. Ez nem azt jelenti, hogy teljesen hiányzott náluk a beszéd-szerű kommunikáció, de nem voltak anatómiailag képesek a nyelv, és a beszéd használatára. 
A jégkorszak – mintegy megtestesítve a természetes szelekció kegyetlen mechanizmusát – rátermettségük szerint szelektálta az egyedeket és a csoportokat. A szelekció ekkor azonban már nem csupán a biológiai, hanem a kulturális „örökséget” értékelve történt. A túlélők jellegzetességei tükrözik az evolúció preferenciáját: nagyobb csoport, bonyolultabb belső kapcsolat, „finomabban” szabályozott viszonyok, és – különösen a jégkorszak vége felé - egyre több gyakorlati ismeret. A felhalmozódó ismeretek átadásában megnő a tapasztalatok tudatos, és már a beszéd eszközét alkalmazó tovább-adásának a szerepe. Ezzel függ össze, hogy az „átlag-életkor” növekedése ekkor éri el azt a szintet, amikor megjelenik a „nagypapák és nagymamák” nemzedéke. (Coghan, A. 2004. 14.) Vagyis, egyre több szülő éli meg az unokák születését, és tud hozzájárulni a felneveléshez, és a tanításhoz. 

Mindez együtt vezet oda, hogy 60 ezer táján, rövid időszakon belül, összekapcsolódva jelenik meg egy sor – „forradalmi” jellegű - szociális, technikai, elmebeli újítás. Ez demográfiai fellendüléshez vezet, amelynek következménye: a Homo Sapiens – a „második” migrációs hullám keretében - újra elindul „világhódító” útjára. Először Afrikában - 70-55 ezer között - terjed szét a modern emberi populáció, majd 60-40 ezer táján kezdődik el a föld meghódítása. A vándorló populációk azonban most már nem csupán a „modernség” genetikai, hanem kulturális mintáit is magukkal viszik. Ekkor – és ennek hatására - dől el véglegesen a Homo Sapiens és a neandervölgyiek közötti – több menetből álló - párviadala. Az „első menetben” – i.e. 80 ezer táján - a Homo Sapiens eljut a Dunáig, ám ezt követően, visszavonul, és újra „átadja” a terepet a neandervölgyieknek. A „második menet”, a 40 ezer táján elkezdődő újabb expanzió már a Homo Sapiens „kiütéses” győzelmével végződik: 10 ezer éven belül a neandervölgyiek tűntek el, és egyedüliként a modern ember marad a színen. 
A felső paleolit lény viselkedés-programozási rendszere: 

A „szimbolikus” forradalom során a mindennapok megtelnek a kultúra tárgyaival, és „gyakorlatával”. Általánossá válik a hétköznapi használati eszközök (edények, tárolók, takarók), valamint a ruházat kiegészítői (csatok, díszítés, övek, ékszerek) készítése. Egyértelmű jelei vannak az ünnepségek szervezésének, és ezekkel együtt járnak a rítusok, a zene, a tánc, és mágia. A forradalom konszolidációja idején, - i.e. 27 ezer táján - a ruházat már nem egyszerűen az időjárás elleni védekezésre, hanem esztétikai célokra, és a társadalmi státusz jelölésére szolgál. A korábbi települési forma is átalakul: jól kialakított lakóhely, a környezet megfelelő alakítása, berendezés, díszítése, a barlangi festészet. (Shannan, S. 2002.) A lakóhelyen (és környékén) megkezdődött a „szent és a profán” szétválása: a holtak elhelyezése, és az - ősökkel való kapcsolatba „lépést” szolgáló - rítusok végrehajtására alkalmas helyek kialakítása. Ezek az anyagi és szimbolikus kulturális elemek összetett – a későbbi társadalmi intézmények működését megalapozó - társadalmi funkciót kezdenek betölteni. 
Az emberré válás harmadik, - „szimbolikus” forradalomként jellemzett – szakasza, a viselkedési programozás szemszögéből is részben új helyzetet teremt. Egyrészt, a nyelvhasználat képességének megjelenése jelentett fordulópontot. A beszéd anatómiai apparátusának teljes kifejlődése lehetővé tette a későbbi fejlődés szempontjából jelentős szimbolikus kultúra ugrásszerű fejlődését is: (Bower, J. 2004. 121.?) 

· Segítségével egyidejűleg nagyobb számú személy képes kommunikálni,

· Pontosabban leírható a környezet, és megismerhető a világ,  

· Lehetővé válik a hosszú távú tervezés, és a „stratégiai” gondolkodás, 

· Hatékonyabban adható át az ismeret, és a kultúra, 

· Kialakul a fogalmilag megragadott csoport-identitás (a mítosz). 

Az immár fejlett aggyal rendelkező lények, mindinkább szociális/kulturális környezetben – emberként viselkedő egyedek csoportjában, kulturális eszközöket használva, és más csoportokkal vetélkedve – élnek együtt. A kihívások között egyre fontosabbá válnak az ember maga generálta – a kultúra elemei, majd konstrukciói előidézte – problémák. Elkezdődik az ember természeti környezet megváltoztató szerepének folyamatos erősödése. Ennek jele, a nagyvadak első – emberi beavatkozásra visszavezethető - tömeges kipusztulása. (Kirch, V.P. 2005.) 
A szimbolikus forradalom következményeképpen megnőtt a környezet eltartó képessége, javul az élelem-ellátás, ami magasabb életminőséget, és hosszabb élettartamot jelent. A gyűjtögető közösségek először – az állati populációk etológiai/szociobiológiai szabályait idéző – népesség-robbanás mintáját követik. Az egyes társadalmak népességszáma – a „túllövést” követő kaotikus folyamatok végén - a környezet eltarthatóságától függő optimumhoz illeszkednek. Ezt az optimumot nem tudatosan, hanem katasztrófákon keresztül, sodródva, érik el a közösségek. Ám a folyamat lezajlása világosan tükrözi: a viselkedés szabályozásában meghatározó szerepre tesznek szert a kultúra elemei. Az eltarthatóságot tükröző népesedési szintet – amelyet, a letelepedett társadalmakhoz képest viszonylag alacsony fertilitási és mortalitási mutatók jellemeznek – már alapvetően kulturális módszerek alkalmazásával „állították be”. Az optimalizáció a kultúra útján – csecsemőgyilkossággal és kitaszítással, a reproduktív viselkedésre vonatkozó tabukkal, a közösségen belüli, és azok közötti kapcsolatok szigorú szabályozásával – történik. Ezeknek a kegyetlen, de kulturális jellegű szabályoknak „köszönhető”, hogy e közösségek helyzetének leírására az antropológusok a kőkorszaki „jóléti” társadalmak kifejezést használják. A kulturális szabályok hatékony működésére utal, hogy a gyűjtögetők mortalitási görbéje a modern társadalmak, és a letelepült mezőgazdaságiak közzé esik. (Gibbon, G. 1984. 6.9 ábra) 
A fejlődésnek ebben a szakaszában válik a „rokonság” biológiai tényből, fokozatosan társadalmi konstrukcióvá. (Read, D. 2003. 24.) A gyűjtögetőktől kezdve a kultúra jelei (nyelv, díszítés, ruházat, jelzések) és kulturális megfontolások (kapcsolatépítési szándékból létesített házasság) határozzák meg ki a „rokon”, és ki nem az. Hasonlóképpen a „sajátok” és az „idegenek” megkülönböztetése – amely korábban biológiai jellemzők, majd az EP öntudatlan preferenciáinak alkalmazásával történt – mostantól a kulturális jelek azonosításán alapul. Épp így, a pusztán biológiai munkamegosztás legyengül, míg a kulturális meghatározottsága – a szociális szerep – egyre fontosabbá válik. A csoporthierarchiában elfoglalt helyet, betöltött szerepeket a szociális státuszra utaló, egyre gazdagabb jelrendszer mutatja. Ezt mutatja azonban a territorialitás – etológiai és evolúciós pszichológiai kategóriából – társadalmi kategóriává válása is. A „tulajdont” és a törzs „szent” földjét kulturális jelzésekkel azonosítják. És mindezen felül egyre fontosabbá válik a nyelv, amellyel a szabályok, rítusok, normák, elvárások, veszélyek, leírása, megfogalmazása, átadás megtörténik. A nyelv válik a jövőben a fő „barát” azonosító, és „ellenség-felismerő” jelző-rendszerré. Ebben a korban jön létre az egyéni, és a csoportos sikert előidéző – hiten alapuló - rítusok technikája, a mágia. 

A kérdésre, mennyiben célszerű szétválasztani a viselkedési program szemszögéből a „modern ember”, és a „szimbolikus” forradalom szakaszát, a végleges választ csak a további kutatás adhatja meg. Mindössze azt állítjuk: a felsorolt példák alapján e két szakasz viselkedés-programja számottevően eltérőnek tekinthető. (Erre utal a vallás és az ethnocentrikus jelenség evolúciós elemzése is. Marosán, György. 2008.)  
A 4. forradalom - a neolit forradalom
Az utolsó jégkorszak leghidegebb szakasza i.e. 25-18 ezer közötti évekre esett. Ezt követően az éghajlat – egy-egy hidegebb periódust leszámítva - viszonylagosan melegebbé, és nedvesebbé vált. A kontinenseket fedő jégtakaró visszavonult. Az északi félteke tájképe, növényzete és állatvilága alapvetően megváltozott. A jégkorszak zord időjárásának hatásai azonban még jó ideig tovább hatottak: az éghajlatváltozás megritkította a mamutot, a patásokat és a nagyvadakat. Emiatt a régi típusú vadászó életmód egyre romló életlehetőséget biztosított. A helyzet súlyosságát mutatja, hogy Európában, - első lépésben - lecsökkent a létszám, és a népsűrűség. (Morin, E. 2008) Ez a tény jelentősen közrejátszott a kontinens jövőjének alakulásában. Egyrészt, a zord feltételek hozzájárulhattak a neandervölgyiek kipusztulásához, „megtisztítva” a terepet a modern emberi népesség expanziója előtt. Másrészt, a lecsökkent népességszám lehetővé tette a közel-keleten élő népesség beáramlását.  
A társadalmi evolúció – 20-7 ezer közötti – szakasza a „modern társadalom” születéseként jellemezhető. Ekkortól váltak a közösség működését alapvetően meghatározóvá a kultúra elemi – majd a későbbi szakaszban összetett – konstrukciói. Az átmenetnek - több mint fél évszázada - G. Childe adta a „neolit forradalom” nevet. Bár vannak, akik szerint a neolit forradalom, nem volt, sem „neolit” (legfeljebb Európában), sem „forradalom” (lévén 5 ezer éven keresztül zajlott), a kutatók többsége elfogadja a jelzett időszak alapvető fordulatot hozott. A földművelésre, és az állattenyésztésre való áttérés valamikor 14-12 között - először a mai közel-keleten – kezdődött meg. A folyamatot korábban viszonylag gyorsan, - valóban „forradalom-szerűen” lezajlónak - képzelték a kutatók. Ma a változásokat hosszabban elhúzódónak és belső szakaszokból összetevődőnek látják. (Balter, M. 2007. 1830.) Az induló szakaszra a kiegészítő élelem gyűjtögetése, a másodikra, a kis-skálájú, részben előkészített területen folyó termelés, a harmadikra, nagyobb és szisztematikusan előkészített területen folytatott (részben háziasított magvak) termelése volt jellemző, végül, az előkészítési, a termelési, a feldolgozási technológiák, a háziasított magvak/állatok, és a jelentős munkaerő alkalmazása összességükben a munkamegosztás meghatározó tényezőivé váltak. Az áttérés – eltérően a modern ember egy centrumban történő kialakulásával – időben eltolódva, de legalább tíz, egymástól független térségben ment végbe, a térség sajátos növény-, és állat-világának megfelelően.  

A neolit forradalom lezajlásának hatására – a szimbolikus forradalomhoz képest - ismét megnő a népesség, és a népsűrűség. (Hawks, J. et al. 2007.) Ennek a későbbi fejlődést meghatározó – részben negatív – következménye, hogy a holocéntól kezdődően megsokszorozódik az ember környezetre gyakorolt - immár kulturális – hatása. (Grayson, D. K. 2001) A keletkező problémák egy része az adaptáció „mellék-hatásainak” tekinthetők. (1) Az állatokkal való együttélésre – betegségekre vezet, és hozzá kell szokni a tejhez – a reagálás genetikai. (Check, E. 2006). (2) Új típusú kockázatként jelenik meg, a környezet – nem tudatos - átalakítása. A nem-domesztikált állatok (pl. farkasok, szarvasok elkergetése) „elterelése”, más fajok (pl. méhek) áttelepítése, tudatos vagy akaratlan betelepítése (tehén, disznó, vagy patkány, egér), és a kicsiny nem-domesztikált vadak megritkítása, számottevően megváltoztatja a tájat. (3) A letelepedés közvetlen és áttételes hatásai miatt megnő a kockázata környezeti katasztrófáknak. Rendre előfordul a lokális környezet összeomlása, amelyet stagnálás, újraépítés, új növekedési szakasz beindulása követ. (Kirch, P. V. 423-429) 
A problémák másik része a kultúra adaptív eszközei közvetlen és közvetett társadalmi hatásaihoz kapcsolódik. (1) A közösség méreteinek és heterogenitásának növekedése – a korábbi szakaszra jellemző 40-60 fő, a letelepedést követően 200-400 főre nő – miatt a (humán) etológiai és evolúciós pszichológiai viselkedés-szabályozó eszközök nem kellően hatékonyak. (Ruttan, L. M. 2006). (2) Az egymás mellett élő közösségek száma megsokszorozódik, emiatt megnő az érintkezés mértéke, közben kulturálisan (nyelv, életmód, és vallás szemszögéből) egyre jobban eltérnek. A konfliktusok élesebben jelentkeznek. (3) A letelepedés – a korábbival összevetve - rendszerezettebb, szabályozottabb, tervszerűbb, és akár több évre is előretekintő életmód kialakítását követeli meg. (4) A letelepedés kényszerűen vezet közös - az ellátásra, és tárolásra, védelemre, szolgáló - beruházások megvalósítására, az ezzel kapcsolatos munkák összehangolására, és finanszírozására, (5) A társadalmilag rögzül (szellemi/anyagi) a munka-megosztás, kialakul a vagyoni, és hatalmi egyenlőtlenség. (6) Egyre több ismeret kell a közösség fennmaradásához, és működtetéséhez. 
A neolit korszak viselkedés-programozási rendszere: 

A szimbolikus forradalom konszolidációját követően, környezete megtelik kulturális elemekkel. Ennek következtében az embert egyre inkább a saját maga teremtette kultúra veszi körül. A természeti hatások a kultúra szféráján szűrödnek át, és a kultúra formálja a mindennapokat. Az ember válaszai is mindinkább kulturális jellegűek lesznek. A kulturális környezet egyrészt védőburokként veszi körül az egyént, letompítva a veszélyeket (pl. éhség, fenyegetések, hideg). Másrészt viszont, a kultúra a természetitől alapvetőn eltérő kihívásokat testesít meg. A felsorolt problémák előre vetítik, hogy az emberi társadalmak ezek megoldására új típusú – most már alapvetően kulturális eszközöket alkalmazó - viselkedés-programokat kénytelen létrehozni. Ezek azután – mint az eddigiek - ráépülnek a meglevőkre, finoman szabályozzák, illetve vezérlik azok működését. 
Egyre szélesedő skálán jelennek meg a szimbolikus tárgyak, a viselkedést alapvetően formáló és a közösség által „szentesített” szabályok, és rituálék. Mind fontosabbá válik a közösségen belüli társadalmilag rögzülő hierarchia, és bizonyos, a munkamegosztásban (pl. öröklődő vezetői poszt, varázsló) rögzülő szerepek. A hagyományokban beépülnek visszatérő események (ünnepek), amelyek keretbe foglalják a közösség életét. Végül, tömegével jelennek meg a kultúra – kezdetben csak elemi - tárgyai. Az elmondottak értelmében, ekkortól veszi át az „elsődleges mozgató” szerepét a kultúra. A korábbi szakasz elemi kulturális egységei mindinkább kulturális konstrukciókká foglalódnak össze. Létrejön a falu, a termelés különböző összetett eszközei, a szervezett vezetői hatalom, és a háborúk, a közösségi identitását tükröző mítoszok, az életszakaszokat jelző ünnepek, a hozzájuk kapcsolódó rítusok, a kereskedelem, a magán tulajdon, a társadalmi szerepeket tükröző viselkedési szabályok. 

Összességében, a letelepülést követően a társadalmi evolúcióban egyértelműen a kultúra veszi át a dinamikus szerepet. Egyrészt, a kultúra nyomására fokozatosan egyre emberibbé válik a tudat, és mindinkább „humanizálódnak” az érzelmek. Az emberi lény magatartása nem pusztán az agy közbeiktatásával, hanem a szándékok és a következmények racionális mérlegelése alapján történik. Másrészt, kultúra tényezői - a szimbólumok, a rítusok, és a normák – aktívan visszahatnak, aktiválják, és befolyásolják az érzelmek működését. Harmadrészt, éppen ebben a korszakban veszik használatba a viselkedést biokémiai szinten, de kulturális eszközök útján szabályozó elemeket: a mindennapi használatba és az élet fontosabb fordulópontjaiba beépülnek az agy kémiáját befolyásoló kulturális eszközök, az alkohol, és drogok egyrészt, valamint a kollektív rítusok, a tánc és a zene. (Lewis, D. Pearce, W. D. 2005) 
Ez azt jelenti, hogy a kihívásokra kulturális eszközökkel, majd egyre inkább ezekből felépített konstrukciókkal válaszol. Egyetlen kiragadott példa: a letelepedés folyamatában megjelenik az időszámítás meghatározása, és a kalendárium. Ettől kezdve a kalendárium „birtoklása” hatalmi tényezővé válik. Közben a kultúra elemi eszközei fokozatosan kiterjednek, összekapcsolódnak, és minden meghatározó területen, döntő hatású kulturális konstrukciók rendszervévé állnak össze. 
Amiként a kultúra szervesen beépül a korábbi természeti környezetbe - mintegy burokként véve körül az egyént és a csoportot - épp így épülnek rá a korábban létrejött (etológiai, majd az EP-i) viselkedés-meghatározó eszközökre a kultúra viselkedés-meghatározó moduljai. Az egymásra rétegződő viselkedés-meghatározó program-rendszerek nem iktatják ki egymást. Mindegyiket más típusú környezeti feltétel, más típusú „kulcsinger” hozza működésbe. Minél „kulturálisabb” a környezet, annál „emberibb” a válasz, és fordítva, minél fenyegetőbb a kihívás, annál „etológiaibb” (és szociobiológiaibb) a válasz. Ez abban nyilvánul meg, hogy egy adott kor embere, amíg „normális” társadalmi feltételeket érzékel, a kultúra által előírt viselkedést követi. Ha fáradt is, teszi a kötelességét, ha éhes is, előbb a gyermeknek, és az öregnek, ha kell is neki, nem lopja el a másét, ha dühös is, nem üt azonnal. Ám ha a fenyegetettség mértéke – úgy tűnik - meghalad bizonyos szintet, belépnek a korábbi szint determinánsai: előbb az EP, amely ellenséges beállítódást generál, majd ha ez sem használ, az etológia, „ösztönszerű” támadó, vagy behódoló reakciója.  
Ezen a szinten formálódik ki a közösségek életének legfontosabb területeit átfogó - az élet újratermeléséhez elengedhetetlen kulturális tényezőket tartalmazó - kulturális univerzáliák rendszere. Minden közösség egy-egy önálló, a többitől eltérő kultúrával jellemezhető társadalom lesz. Ezek a társadalmak – a természeti környezet által meghatározott módon - szinte azonos életmódot folytatva, de egymástól alapvetően eltérőnek érzett formákban éli életét. Az egyes egyedi társadalmakat a kulturális antropológia vizsgálja, mint egymástól eltérő kultúrájú - nyelv, szimbólumok, rítusok, minták, mítoszok, tárgyak, díszítések, ünnepek, istenek, szokások – közösségeket.  
A letelepedést követően ezért már egyértelműen a kultúra „programozza” a viselkedést: a kultúra alkotja az élet kulisszáit, előírja a lehetséges válaszokat, és megadja az egyén által az adott helyzetben választott megoldás értékét. A kulisszák: hitek, történetek, rítusok, szerepek, szimbólumok, feladatok, eszközök, rokoni kapcsolatok, és hatalmi viszonyok, az életvitel szabályai, amelyek azonban még nem „állnak össze” komplex intézményekké. Megjelenik azonban – döntő mértékben már szóban átadott formában – az előítélet, a kollektív identitást meghatározó (vallásos) hit, a közösségen belüli társadalmi pozíció, a hagyományok által szenesített norma-rendszer. Az egyed a „normális” helyzetekben mérlegel. Ezt a mérlegelési, és válaszadási mechanizmust a szocializáció hosszú, és nem mindig látványos folyamata formálja ki. Ha ebben zavar keletkezik – az egyén rendszeresen vét az együttélés elfogadott szabályai ellen – az, vagy abból fakad, hogy a szóban forgó egyént nem a helyzetnek megfelelően „programozták”, esetleg „rossz” programot töltöttek le, vagy a helyzet valóban alapvetően megváltozott, és régi programok nem adnak megfelelő választ az új helyzetben. 
A 4. forradalom - a kultúra konstrukcióinak forradalma
A letelepedéssel a kulturális evolúció végleg „átveszi” át a fejlődést mozgató tényező szerepét. (Maryanski, A. Turner, J. H. 1992) A természeti környezet korábbi kizárólagos hatása lecsökken, és felértékelődik a társadalmi környezet (a kultúra), valamint a természeti és a társadalmi környezet kölcsönhatásának (a humán ökológia) a szerepe. A népesség növekedése, a komplexitás bővülése, az új eszközök használatba vétele szerteágazó – és visszafordíthatatlan - következményekre vezet. A sokféle kulturális eszköz – szabályok, szimbólumok, rítusok, rokoni kapcsolatok, hatalmi, és munkamegosztási viszonyok, az ezekhez kapcsolódó társadalmi szerepek, mindezek elmebeli tükröződései a normák, a mítoszok, hitek, gyakorlatok – fokozatosan összetett kulturális konstrukciókká állnak össze. 
Jogosan felvethető a kérdés, szükséges-e a letelepedéstől máig tartó időszakot két szakaszra bontani. Elismerjük az átmenetek azonosítása többnyire bizonytalan: miként a „szimbolikus” és a „neolit forradalom”, épp így a „neolit” és az „intézményi forradalom” szakaszai részben átfedők. A válasz az egyes társadalmi intézmények evolúciós elemzése alapján adható meg. Ezt a munkát későbbiekben szándékozunk elvégezni, most csak újra azt húzzuk alá, több társadalmi intézmény elemzése során szembetűnik az említett két szakasz különbözősége. 

Az áttérést követően egyre nagyobb létszámú közösség él együtt. Megkezdődik az önellátó falvak nagyobb politikai egységekké, majd királyságokká, végül azoknak birodalmakká való összefogása. Ezen átalakulásnak további szükségszerű velejárói lesznek: 

Kialakul és szélesül a munkamegosztás. Kiformálódik a hatalmi struktúra, és rögződik a társadalmi egyenlőtlenség. A társadalmak szellemi újratermelése fokozatosan elkülönült társadalmi csoportra hárul. Felgyorsul a technikai innováció folyamata. Közösségi beruházások keretében védőfalak, csatornák, és utak létesülnek. Városok - tervszerű és funkcionális építmények sokasága – keletkeznek. Végül, létre jön a hadsereg, a háború, és a hódítás. Mindez együtt szükségszerűvé teszi az állam kialakulását. 

Lehetővé és kényszerré is válik a szélesülő - tevékenységbeli (állattenyésztés, földművelés, kézműipar), funkcionális (kereskedő, papság, hatalmi adminisztráció, hadsereg) - munkamegosztás. Egyre fontosabbá válik a kereskedelem, és a piac. Ez felveti az igényt arra, hogy közösen szabályozzák a gazdasági mindennapokat (kinek, mikor, mi a teendője), és a távlati kapcsolatokat (a kereskedelmet, sőt az államok kapcsolatát). A kapcsolatok számontartása nélkülözhetetlen eszközeiként „feltalálják” a pénzt, és az írást. A viselkedés szabályozásában egyre növekvő szerepet kap a jog (a törvények) és az erkölcs. A vetés, az aratás, és az ünnepek idejét közösen megállapított időhöz kötik: megszületi a kalendárium. Sőt, mindez hatalmi kérdés lesz, ezért is vonja magához a kalendárium készítését az intézményesülő vallás. 
Ezen az új szinten a növekvő, egyenlőtlen, belső szerkezettel rendelkező, egyre komplexebb társadalmak összehangolására, és hatékony működésének biztosítására szociális intézmények egész sora jön létre. Ekkor alakulnak ki a korábbi kultúra-elemekből az összetett és összehangoltan működő kulturális konstrukciók. A konstrukciók barkácsolt, elemekből építkező, tesztelt, összehangoltan működtetett, és a körülményekhez illesztett rendszerek. Pl. a bonyolult hatalmi szerkezet politikai rendszerré válik. Az államokhoz kollektív identitás jelei kapcsolódnak: szimbólumok (szobrok, képek, zászlók, jelvények), ünnepségek, rituálék. Mítoszok írják le a közösség kialakulását, és ezek összekapcsolják a vezér konkrét politikai és az isteni hatalmát. A kulturális „konstrukciók forradalma” fokozatosan bontakozik ki, de i.e. 5-1 között, - egymástól függetlenül - a világ legalább tucatnyi pontján, hasonló mintát követve megy végbe. (Peregrine, P. et al. 2002. 148) Ez is azt bizonyítja, hogy a kulturális evolúció „átvette” az uralmat, és mindenütt hasonló problémákat vet fel, és azokra hasonló (konstrukció-típusú) válaszok szükségeltetnek. 
A konstrukciók egy része szociális intézmény: az állam, a magántulajdon, a piac, a törvény, az erkölcs, a politika, a szervezetek (hadsereg, termelő-szervezet, egyház), az ideológia, a vallás, és a bürokrácia, (főállású hivatalnoki, tudós, vallási réteg). A konstrukciók más része technikai jellegű: a nagy építmények (várak, falak, csatornák, templomok, utak), kerék, kordék, állat-vontatású eszközök, hajók, malmok, az írás, a pénz, a fém-, és agyag-megmunkálás (üveg, fazekasság stb.) és a munkavégzés – a földművelés és az állattenyésztés – technológiái. A konstrukciók további része elmebeli: a mítoszok, az ideológia a művészetek, a tudomány, (filozófia, matematika), az erkölcs, a törvény és a vallás (vagyis ezen a szinten „megy át” az ethnocentrizmus, ideológiába, az istenhit, a vallásba, a tabu, az erkölcsbe, a norma, a törvénybe). Végül pedig, mindezekhez kapcsolódnak, a hétköznapok társadalmi konstrukciói: a család, a rokonság, a házasság, a közösségbeli szerepek, az ünnepek, a háztartás (a gazdálkodás), a gyógyítás és a gondozás hétköznapi technológiái.  

A kulturális konstrukciók forradalma – de az eddigi fejlődéssel összevetve – robbanásszerűen zajlik le. Ennek ellenére azonos minta szerint zajlik le a föld több, egymástól független régiójában. A közösségek egyre nagyobb térségeket fognak át. A kapcsolatok szempontjából a kereskedelem rendszeressé válik, és állandó utak alakulnak ki. A népsűrűség megnő. Egyre összetettebb és komplexebb társadalmi szerveződések jönnek létre: gazdasági szervezet, hadsereg, vallás (templomok, papok), rendszeres ünnepségek (mítoszok, művészek), bonyolult építmények (falak, utak, csatornák, építmények, várak, templomok, sírhelyek stb.) alakulnak ki. Az intézményi forradalom vége felé, i.e. 1 ezer táján: 120 millió ember él a földön, több ezer egymástól – kulturálisan – elkülönülő társadalomban. 
A modern társadalmak viselkedés-programozási rendszere 

Az i.e 4-2 ezer közötti korszakot a „kulturális konstrukciók forradalma” jelzővel illettük. Életünk, születésünktől halálunkig, - sőt már az előtt, és bizonyos értelemben az utána is - e kulturális konstrukciók között zajlik. Ezek eleve megformálják lehetőségeinket, egyben, hol kijelölik, hol csupán behatárolják a lehetséges válaszokat is. Ezzel születik meg tulajdonképpen a történelem. Az emberek - Marx találó megjegyzése szerint - egyszerre szerzőik, és szereplőik saját drámájuknak. Ám történetüket, nem „szabadon”, hanem a készen kapott feltételek - drámáról lévén szó, kulisszák - között alkotják. E kulisszák legfontosabbjai, az életünket mindmáig körülvevő szociális intézmények. Ilyenek, a vallás, az ideológia, az állam, a tulajdon, a piac, az erkölcs, a törvények, a politika, a család, és a vállalkozások. Intézményi jellegük abban nyilvánul meg, hogy mindegyik rituálék, szimbólumok, anyagi rendszerek (templom, várak), fogalmak, és elméletek (mítoszok, vagy műalkotások), erre szakosodott emberek (papok, bürokrácia, vezérek, királyok), szerveződések (hadsereg, templom), ezek működtetésére irányuló akciók és rítusok (adózás, normák, és az emberek tanítása) együttesei. 
Ezek az intézmények egymáshoz illeszkedtek, és komplex rendszerként egymást kiegészítve, támogatva, finomítva működnek. Ennek során számtalan szállal kapcsolódnak, - a korábbi - biológiai, és pszichológiai jellegű konstrukciókhoz. Működésmódjuk azonban alapvetően eltér azokétól. Egyetlen példát – az un. ethnocentrizmust – említünk illusztrációként. Már az ember kialakulását megelőzően létrejön az - etológia által azonosított - a rokont szerető, az idegen fajt ellenségesen tekintő beállítódás. (Bereczkei, T. 2003. 93.) A modern ember kialakulásának korában erre épül rá az EP sajátos elmebeli modulja, amely érzékelve a részben örökölt, részben a szociális tanulás útján elsajátított jeleket, egy un. ethnocentrikus preferenciát működtet. A szimbolikus forradalom korában már kulturális jelek váltják ki az xenofób viselkedést: az idegen hang, dallam, szimbólum rémületet kelt, míg a „saját” megnyugtat. A letelepült társadalmakban erre ráépül a mindennapi érintkezés során átadott, hagyományokra hivatkozó, de racionálisan nem megalapozott előítélet. Ez támogatja a „saját” csoport iránt lojalitást, és eleve ellenségként kezeli az „idegeneket”. Végül, az államalkotás korában, - ráépülve az eddigi viselkedés-programozási rendszerekre - kiformálódik az ideológia kulturális konstrukciója, amely „tudományos” érveléssel megmagyarázza: miért vagyunk „mi”, jók, okosak, erkölcsösek, és – következésképpen - „felsőbb-rendűek”, míg „ők”, rosszak, buták, erkölcstelenek. Az ideológiai ismereteket már formális tanulás keretében, a több más intézmény (p. vallás, a tudomány, a politika, és a művészet) támogatásával kulturálisan adják tovább, így sajátítjuk el a hazaszeretet, és az eltérő vallások, népek elutasítását. 
Az intézmények korától kezdve az egyén élte társadalmilag kirótt szerepek, szabályok, szimbólumok, rítusok, a szociális státusz, a hatalmi pozíció és az erkölcsi elvek bonyolult intézményi rendszerében zajlik. „Normális” esetben a viselkedés intézményi determinációja „felülírja” a szociobiológiát, az evolúciós pszichológia preferenciáit, a szimbolikus forradalom kulturális „kulcsingereinek” hatását, részben még a - letelepedés korszakát tükröző – előítéletekét is. E bonyolult társadalmi totalitást, eltérő szemszögből, sokféle egyedi fogalmat, és modelleket alkalmazó társadalomtudomány vizsgálja. Az elmúlt három évtizedben az evolúciós szemlélet a társadalomtudományok kikerülhetetlen tényévé vált. (Marosán, György 2005. 49) Ennek jele, hogy mindinkább teret nyernek az evolúciós modellek. Így az intézményi közgazdaságtan, szociológia, politológia, szervezetelmélet, erkölcstan egyre szélesedő kutatási irányt jelölnek. A megközelítési módok szembe állítása indokolatlan. A szociobiológia nem hamis, hanem más helyzetre, és más problémára vonatkozik, mint a szociológia. A konkrét helyzettől – a közösség jellegétől, és az aktuális problémától - függ, hogy a viselkedés, és a jelenségek megértése során milyen mértékben kell támaszkodnunk az egyes társadalom-, és ember-tudományokra. 
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